

杨家村——

“形散神不散”的都市村庄

□记者 鲁学静 公维同 通讯员 王萍

2013年,杨家村经济合作社成立;
2015年,杨家村1015户村民全部完成农转非;
2021年,承载着杨家村记忆的村史馆迎来开馆。
.....

随着城镇化的推进,昔日的村落演变为城市,村庄变小区,村民变居民,山阳镇的杨家村也不例外。如今,杨家村空间形态发生翻天覆地的变化,村民也都动迁,“杨家人”却始终“形散神不散”。其中之缘由莫过于杨家村历届党总支既注重“经济富民”,也重视“精神富民”。

1 发展经济强信心

上世纪九十年代,杨家村办企业18家,迎来大繁荣。1997年,按上级部署,杨家村实行“村办企业转自”制度,动产转自,不动产出租。“我们杨家村的改制是成功的。”时任杨家村党总支书记王志兴骄傲地说,净资产1300多万元,我们成立工作小组深入走访企业,教育企业不可流失集体资产,并发动职工入股。

当时,杨家村企业量多且闻名遐迩。如地毯厂、印刷厂、汽车厂,其中地毯成为北京人民大会堂的“御用”产品,杨家村地毯厂获评上海市地毯厂第三名。

2006年,杨家村率先成为上海市村务理财监督委员会试点村。村务监督委员会由党小组组长、退休干部、村民代表构成,每个月召开两次会议,严格审查大小经济账目,并实行“四议两公开一表决”制度。

村委会严格控制一切非生产性开支。比如,接待费用不准涉及烟酒消费,吃饭不准赊账。“这一年,村委会终于拥有第一部公务用车,而且是打官司赢来的。”72岁的王志兴乐呵呵地说,上世纪七十年代,和兄弟村相比,我们还是贫困村,到1996年,全村可支配收入达300多万元。又如,涉及到单笔5万元以上的支出,需经济合作社社员、村务监督小组、党员议事会、村民代表大会共同商议。“一个村跟一个家庭一样,为了家庭好,每一位成员都要严

格履行义务。”前杨家村党总支书记姚金源说。

物阜民丰的杨家村,在2013年成立金山区第一家经济合作社,集体资金9500多万元。次年3月18日,全体村民(股民)享受到第一次分红。经济的稳健发展,分红也实现了8连涨,从2013年的每股12元、总分配额144万元,增加到了2020年的每股16元、总分配额196万元,为全区最高。八年来,全村分红金额累计1399万元。

2002年,杨家村与七一村合并,取名杨家村,全村社会土地面积5500亩,当前,已征用土地4950亩,备用土地440亩,农用土地110亩。

“经济富民”面临村级集体经济增收难的问题,为破解这一难题,杨家村“蹚出”条新路子——坚持“输血”与“造血”并举。现任杨家村党总支书记陈春花介绍,坚持用活资金和盘活资源相结合,审时度势在新城区、工业区投资购买商铺和厂房5000多平方米并出租,实现年增加收入百万元以上,并与参与镇城公司投资。杨家村全力盘活老厂房,建成“以商引商,招商引资,强化文化品牌”的村级开乐文创园。

截至目前,落户杨家村的企业296家,上缴利税超过1.9亿元,政府对村的招商引资奖励达2192万元,村可支配收入逐年增加。2020年,全村可支配收入1018万元。



3 党的关怀暖人心

其实,早在1994年,杨家村就在全市率先推进“凝聚力工程”。是年起,党组织建立结对帮扶机制,即每位党员联系3户村民,村两委班子人员联系重点户、特困户。2003年,村民张青(化名)遭遇车祸,自此卧床不起。当时孩子刚出生三个月,妻子又无奈改嫁。母亲负责照顾他和儿子,整个家庭的收入仅靠父亲务工。得知情况后,村委会每年资助2000元,党总支与张青建立“一对一”结对帮扶关系。当时,王志兴每年资助1000元,一直延续到2010年退休。此后,姚金

源接过“接力棒”,并持续到2017年退休。今年,张青儿子已考上大学。

杨家村将经济发展的果实分享给村里的在读大学生和困难学生。2004年起,村里开展奖学助学活动,每年资助每名学生600元至1000元。“每个学生都是明天的希望,都是我们杨家村的希望。”陈春花说。据统计,自杨家村实施奖学助学以来,受助学生1279人次,发放奖学助学金120万余元。

老吾老,以及人之老。杨家村还为老年人发放专属福利:65岁以

上每人1元/天、90岁以上每人300元/月、重阳节发油、中秋节发月饼、茶叶补贴、理发补贴……每年发放村民各项福利支出100多万元。

杨家村同样注重提升乡村“里子”,不遗余力厚植“文明沃土”。党总支探索管理新模式,组建以来沪人员党员骨干为核心的“老乡亲港湾”队伍,通过“老乡管老乡”工作模式,让来沪人员成为“新杨家人”。党总支涵养文明新乡风,制作“美丽家园手册”,2015年起,杨家村每年举行“爱岗敬

业”“敬老爱老”“三好家庭”等评选活动。

2016年,“踏踏实进勤俭富民”的杨家村精神被写入村史。依托杨家精神,“杨家人”擘画了凝心聚力的美丽画卷。70岁的周仁忠精神矍铄,是村里出了名的志愿者“老将”。在金山区创建全国文明城区期间,老周每日步数达到15000步。老周原为杨家村村办企业厂长、班子成员,一辈子扎根杨家村。当记者问及是否打算退出志愿者队伍,老周笑了起来:“我打算做到政策限定的最高年龄。”

姚金源,退休后成为村务监督小组成员。“退休了,我还能得到群众拥护,为群众做事,干起来是有底气的。”

如今,杨家村党总支共有113名党员,下设5个党支部,6个党小组,村两委推进“我为大家做好事”“爱家志愿者”“好人公园”等系列“凝聚力”项目。

“我们要充分发挥党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,真心真情地关心人、了解人和凝聚人,把党的温暖送到群众的心坎里。”陈春花说。



2 留住乡愁聚民心

杨家村全村区域面积4.27平方公里,户籍数1015户,总人口2709人,9个村民小组。1999年,杨家村“打响拆迁第一炮”,村民“上楼”,集中入住杨家村小区。2015年,杨家村村民全部完成农转非。

“户在人不在”是杨家村的典型特征。目前,杨家村动拆迁1000多户,全村人口分散在100多个小区。比如,第三小组100多户、300多人散落到金山、浦东、浙江等地的46个小区。

鉴于此,杨家村着手编纂村民通讯录、举办“乡”约星期六回乡看变化活动、开茶馆、建村史馆,不断创新社会治理模式。村委会以村民小组为单位,将9个小组村民的联系方式编纂为通讯录。2014年,杨家村上线《手机报》服务,每月1号和15号为每户发送村务通知。就防电信诈骗、防台风、提醒疫苗接种、村里文化活动等情况另行通知。

一早,位于龙皓路的杨家村七一老年活动中心茶馆里热闹非凡,“茶友”们聚在一起品茶、聊天……“雷打不动,每天早晨5点30分我就到这里喝茶。”家住海趣小区的56岁村民王清身体抱恙,依然每天骑行15分钟到此,“小区也有茶馆,但喝茶的人大多不认识,这儿是‘熟人圈’,共同话题多,交流乡村乡情,精气神儿好了,病情都好转了。”

其实,2019年以前,王清一直在杨家村村委会附近的老茶馆喝茶,当年该茶馆被拆迁,合并到此前的七一村茶馆。如今,为了追寻旧友,他“舍近求远”。

村民近悦远来,在茶馆议事、交流情感……“在这里,我们共话村里的大情小事,3月18日分红、重阳节发油……”现年84岁的陈志仁一边品着红枣茶,一边喜滋

滋地说,杨家村是全区名列前茅的行政村,作为杨家村的一份子,我太骄傲了!

茶馆是心理上具有接近性的村民了解乡情的窗口,是浓缩版的小村庄,是典型的熟人社会。杨家村两委委员杨丽萍介绍,茶馆是乡里乡亲走动的纽带,也是村民与村干部保持联系的载体。

今年3月,杨家村创建“留住记忆的空间载体——杨家村村史馆”。村史馆是在原老厂房的基础上改建而成,并保留了部分厂房元素,占地面积达350平方米。馆内陈列着1400多件老物件,这些物件来自于五金厂、开关厂、印刷厂等村办企业的工业产品,还有一部分为展现农耕文化的农具。

得知村委会筹集老物件的消息后,村民踊跃献出自家的“宝贝”。“这个锈迹斑驳的物件为第一代喷雾机,生产于上世纪六十年代,完全手动操作。”61岁的顾巧龙告诉记者,“我原为杨家村村民,现是向阳小区居民。村委会组织杨家村村民参观村史馆后,就把跟随我历经几次搬迁的‘古董’拿出来,让下一代人多了解过往。”

“这是1951年的土地房产所有证,当时金山隶属松江县。”78岁的朱金法手指着房产证说,村史馆刚落成,我就想着把它捐出来。作为杨家村的一员,我有责任献出一份力量。

如今,茶馆与村史馆本质上成为村民与杨家村联系的“社会链接”。陈春花表示,记录着杨家村历史发展脉络的物件、承载着杨家村成员记忆的村史馆,将成为子孙后代探寻杨家村精神的物质载体,也将进一步增强村民对杨家村的情感认同,共筑杨家村发展的自豪感和责任感。